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Pred go vor

»Onaj ko ji lju bi ža lio se na kr šća ne jer ne stav lja ju ime svo je ga 
Ljub lje no ga, Isu sa Kris ta, na po če tak svo jih pi sa ma ka ko 
bi mu oda li ba rem onak vu po čast kak vu Sa ra ce ni oda ju 

Mu ha medu, či je ime stav lja ju na po če tak svo jih pi sa ma is kazujući 
mu poš to va nje.«

»Upi ta li su Ono ga ko ji lju bi: ‘Ka mo ideš?’
I on od go vo ri: ‘Dola zim svo jem Ljub lje no me.’
‘Odak le do la ziš?’
‘Idem k svo jem Ljub lje nom.’
‘Ka da ćeš se vra ti ti?’
‘Os tat ću sa svo jim Ljub lje nim.’«

»Onaj ko ji lju bi mah ni to je ho dao ne kim gra dom pje va ju ći o 
svo jem Ljub lje nom, a lju di su ga pi ta li je li iz gu bio pa met.

Odgo vo rio je da mu je nje gov Ljub lje ni uk rao vo lju, a da mu je 
on po nu dio svoj ra zum pa mu je sto ga os ta lo sa mo pam će nje s kojim 
se pris je ćao svo je ga Ljub lje no ga.«

(iz Knji ge o Ono me koji lju bi i o Ljub lje no me  
Ra mo na Llul la – 13. sto lje će)



SVETI  
LEOPOLD MANDIĆ

(1866. – 1942.)



 – 127 –

Svet ci su ži vu će ob jaš nje nje evan đe lja i ka ko bis mo ih ra zum
je li, čes to se tre ba vra ti ti na onu sve tu stra ni cu ko ju su mo ra li 
pro tu ma či ti svo jim ži vo tom: svat ko od njih raz li či tu stra ni cu, 

po Bož jem na lo gu.
Sve ti Leo po ld Mandić, fra nje vac ka pu cin, bio je poz van ut je lo

vi ti, u pr voj po lo vi ci ovo ga sto lje ća, pa ra bo lu o mi los r dnom Ocu 
ko ji čeka si na ra sip no ga.

U nje mu se očin stvo is ka zi va lo u pot pu nos ti – ka ko su go di ne 
pro la zi le – na čes ti to me li cu va lo vi te bra de, i u bes kraj nom pri ma
nju lju di. Ta mo, u taj no vi tos ti svo je će li jeis pov je dao ni ce gdje je, 
de se tpet naest sa ti dnev no, go to vo tri de set go di na, slu šao i op raš tao 
gr ješ ni ci ma u Bož je ime.

No od očin sko ga je imao sa mo li ce i sr ce. Po sve mu os ta lo me bio 
je neug le dan čov jek: vi sok me tar i tri de set i pet cen ti me ta ra, hrom 
zbog ar tri ti sa ko ji mu je izob li čio sto pa la, bo lež ljiv, s neu god nom 
go vor nom ma nom ko ja mu je one mo gu ća va la pro po vi je da nje i zbog 
ko je mu je uvi jek bi lo neu god no.

On je čes to vr lo skrom no pri znavao: »Zais ta sam bez na ča jan 
čov jek, čak i smi je šan.«

Ne ki nje gov sub rat ko ji je vo lio pa met ne dos jet ke, jed nom se 
po ka zao ja ko ok rut nim naz vav ši ga »sa žet kom čov je ka«.

Otac Leo po ld dob ro ćud no se smješ kao ia ko je po na ra vi bio po
no san i na gao, ka ko i pri li či muš kar cu hr vat sko ga ro da, iz ple me
ni te, ia ko osi ro ma še ne, obi te lji.
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Ka ko bi si op ros tio po ne ki ri jet ki is pad, po nav ljao je ri je či sve
to ga Je ro ni ma ko je je upu ći vao Bo gu ka da se is pri ča vao za svo ju 
nap ra si to st: »Opros ti mi, Gos po di ne, što sam Dal ma ti nac!«

No s ob zi rom da je bio ta ko ma li, i u toj pri li ci iz gle dao je smi
ješan.

Dok ga Pa do va još ni je poš to va la kao oca, do ga đa lo se da bi ga 
stu den ti, ko ji su bes pos li ča ri li u ka fi ću Ped roc chi, is mi ja va li i zlo
stav lja li.

Po ne kad bi ga i dje ca is mi ja va la na uli ci.
A on da se cje lo kup no gra đan stvo preob ra ti lo, dos lov ce su se okre

nu li pre ma nje mu, pre ma onoj će li ji ci gdje se sva ko ga da na do ga đa lo 
ču do bo žan sko ga mi los r đa.

Ne ko li ko go di na pri je smr ti, ko ja se do go di la 1942. go di ne, otac 
Leo po ld pro re kao je i kr va vu ku pelj ko ja će po to pi ti Ita li ju i bom
bar di ra nje ko je će ra zo ri ti Pa do vu: »Grad će bi ti ra za ran vi še puta«, 
re kao je, »i ovaj će sa mos tan bi ti teš ko ra zo ren... ali ova će li ji ca 
ne će. Ov dje je Gos po din Bog mno ge du še nau čio mi los r đu; mo ra 
os ta ti spo me nik njego voj dob ro ti.«

Ka da je u svib nju 1944. Pa do va izmr cva re na bom bar di ra njem, na 
cr kvu i ka pu cin ski sa mos tan pa lo je pet bom bi vi so ke ra zor ne mo ći 
ko je su sve uniš ti le, ali je će li ji ca os ta la sta ja ti, ne tak nu ta.

Da nas je ta mo u ne pos red noj bli zi ni iz gra đe na kape la i u njoj 
je po ko pan sve ti Leo po ld. Do da nas je nje go vo ti je lo ne ras pad nu to, 
pa je Pa do va me ta ho do čas ni ka. Lju di do la ze i u će li ji ci u knji gu 
doj mo va za pi su ju raz miš lja nja i mo lit ve. Pri je de set go di na – četr 
de set go di na na kon smr ti – nas ta lo je dvjes to čet r de set knji ga, a 
sva ka ima ti su ću stra ni ca.

Otac Leo po ld bio je, dak le, u oči ma lju di ma li re dov nik ta ko da 
ga ne ka nje go va sub ra ća ni kad ni su us pje la uis ti nu poš to va ti.

Go vo ri li su »da je is pov jed nik nez na li ca, pre vi še ši ro kog ru dan, 
ne raz bo ri to je svi ma da vao od r je še nje«. Ne ki su ga pod rug lji vo na
zi va li fra tar od r je ša va lo.

Ali kr šća ni su ga tra ži li s ne pog r je ši vim os je ća jem ono ga ko ji se 
mo že pouz da ti sa mo u bes kraj nu dob ro tu ne bes ko ga Oca.

Otac Leo po ld – Bog dan Mandić – ro đen je 1866. go di ne u Her
ceg No vo me, u Dal ma ci ji, u Ko tor skom za lje vu, pos ljed nji od dva
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naestero dje ce. Bio je hr vat sko ga roda, iz obi te lji ko ja je sva ke go
di ne sla vi la »po če tak svo je vje re« još od ka da se ne ki da le ki pre dak 
preob ra tio na ka to li čan stvo.

Kao što se čes to do ga đa, plan ko ji je Bog imao za nje ga pret ka
zan je u do ga đa ju iz dje tinj stva.

On je to sam is pri po vi je dao:

»Ka da sam bio di je te od osam go di na, po či nio sam pro pust 
ko ji mi ni je iz gle dao te žak te još i da nas smat ram da je bio ta
kav. Mo ja me ses tra op tu ži la i po tom me od ve la župniku ka ko 
bi me opo me nuo i kaz nio. Priz nao sam žup ni ku svo ju kriv nju i 
na kon što me oš tro uko rio, pos lao me kle ča ti us red cr kve. Bio 
sam ja ko nes re tan i go vo rio sam sam se bi: ‘Zaš to je ta ko oš tar 
pre ma dje te tu zbog lak šeg pro pus ta? Ka da bu dem ve lik, že lim 
pos ta ti re dov nik, pos ta ti is pov jed nik i bi ti ja ko do bar i mi los r dan 
pre ma gr ješ ni ci ma!’«

To je je dan on onih do ga đa ja ko ji, ka da ih se teš ko do ži vi, mo gu 
ne ko ga zau vi jek uda lji ti od sak ra men ta, ali mo gu i stvo ri ti po ziv, 
ako po tak nu na to da sa njaš dob ro.

Izab rao je ka pu cin ski red – a ta da su u Dal ma ci ji dje lo va li ve ne
ci jan ski re dov ni ci – jer ih je do živ lja vao skrom ni ma, skru še ni ma, 
vo lje li su na rod, a i pra vos lav ci su ih uva ža va li. Ovaj zad nji as pekt 
oso bi to ga je priv la čio još od ka da je pri mi je tio da nje gov na rod 
(a pod tim je mis lio na sve Sla ve ne) raz di ru na cio na li zam i pod je le 
ko ji tra ju sto lje ći ma.

Zna mo da je pri je ne go li je pos tao sve će nik, s dva de set i dvi je 
go di ne, os je ćao da ga je Bog po seb no po zi vao: tre bao je ra di ti »na 
pov rat ku pra vos lav nih di si de na ta u ka to lič ko je din stvo«.

Ni je bi la ri ječ o tre nu tač nom po ri vu, već o si gur nos ti ko ja je 
tra ja la ci je li nje gov ži vot, s vr tog la vim kre šen dom.

Ima na de set ke sli ka i ce du lji ca na ko ji ma se on, go di nu za go
di nom, u raz li či tim for mu la ma, sve ča no napisanim na la tin skom 
je zi ku, zav je tom i pri se gom ob ve zi vao na tu za da ću.

Si gur nost u bo žan sko podrijetlo to ga po zi va pos ta je sve snaž ni ja, 
što pot vr đu ju slje de ći za pi si:
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»Jas no mi je pred Bo gom [...]«, »znam po mi los ti Bož joj da 
sam bio izab ran za spas svo je ga na ro da«; »slo bod nom vo ljom 
iz vr ša vam sta ru od red bu«.

Evo za pi sa iz 1912.:

»Za vri je me sve te pri čes ti jas no sam shva tio, po mnoš tvu do
ka za i po očig led nos ti is ti ne, da sam poz van na dje lo Ot kup lje nja 
svo je ga na ro da.«

Si gur nost u to ni ka da ni je nes ta la.

Go di ne 1937. na pi sao je: »Pro so lem ni me mo ria. [...] Ove je 
go di ne pe de se ta go diš nji ca od ka da sam pr vi put čuo Bož ji glas 
ko ji me po zi vao na mo lit vu i me di ta ci ju za pov ra tak is toč nih 
di si de na ta u ka to lič ko je din stvo.«

Još su doj mlji vi ji zav je ti iz re če ni kao pri se ga:

»Ob nav ljam svoj zav jet, ob ve zu ju ći se pri se gom«; »na no vo sam 
pri seg nuo umom i du šom...«; »up reg nuo sam svu sna gu svo je ga 
ži vo ta...«; »že lio bih kr vlju za pi sa ti svoj zav jet...«

Od luč no je za pi sao: 

»Kraj mo je ga ži vo ta mo ra bi ti pov ra tak is toč nja ka u ka to lič ko 
je din stvo!«

No či ni lo se da nje go vi pog la va ri ne ma re za to. Vid je li su da je 
sla be tje les ne gra đe, spu tan u go vo ru (ia ko je upor no učio mno go 
sla ven skih je zi ka), do bar sa mo za is po vi je da nje.

Ne ko li ko pu ta pov je ri li su mu od go vor nost za ka kav ma li samo
s tan. Doš lo je čak do to ga da ga ime nu ju rav na te ljem ka pu cin skih 
stu de na ta u Pa do vi – na od go vor nu od goj nu duž nost – ali su ga 
mak nu li s tog po lo ža ja na kon ne ko li ko go di na jer su pro ci je ni li da 
je pre vi še po pus tljiv.

Na ravno da je pre ma se bi bio vr lo strog i bio je uzor no pos lu šan, 
ali sa stu den ti ma ni je us pi je vao bi ti strog. Čes to je da vao op rost i 
go vo rio: 

»Ja ću vr ši ti po ko ru um jes to vas, mo lit ću ja um jes to vas.«
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Pog la va ri su čak doš li do to ga da od go va ra ju stu den te od is po
vi je di kod nje ga: ni je bio do volj no strog i mog li su is ko ris ti ti nje
go vu dob ro tu.

Ta ko je ži vot na še ga oca Leo pol da pro la zio u ne pop rav lji voj 
pro tur ječ nos ti.

S jed ne je stra ne on bio si gu ran da ga je Bog poz vao na apos to
lat me đu odi je lje nim is toč nja cima (»mo ji lju di«, »moj na rod«, »mo ja 
bra ća«), a s dru ge ni je mo gao kre nu ti na put jer mu pog la va ri ni su 
da va li doz vo lu.

Go di ne 1923. (imao je već pe de set i se dam go di na!) – na kon 
pri po je nja Ri je ke Ita li ji – na po kon su od lu či li da ide u sa mos tan u 
to me gra du, na ko rak od nje go ve zem lje. Oti šao je mo li ti Te deum 
na ol tar Maj ke Bož je.

No stig lo je bis ku po vo pis mo: »Pre se lje nje u Ri je ku sjaj no ga oca 
Leo pol da izaz va lo je u ci je lo me gra du Pa do vi ve li ku ogor če nost i 
pra vu ža lost. Shva ćam pot re be sve te fra nje vač ke re gu le, ali mi se 
či ni da se zbog dob ro bi ti to ga ve li ko ga i ču ve nog gra da i bis ku pi je 
mo že doz vo li ti iz nim ka...«

Po vu kav ši od lu ku o prem ješ ta ju, pro vin ci jal mu je na pi sao: »Va še 
pos la nje u Pa do vi ni je još zav r še no.«

Svi su zna li za nje go vu strast pre ma Is to ku, to li ko je čes to o to me 
go vo rio. Me đu bra ćom fra njev ci ma bi lo je onih ko ji su go vo ri li da 
je to »nje go va sve ta lu do st«, ne ki dru gi, pak, br žebo lje su zak lju
či va li da je otac Leo po ld »lud«.

Od ta da ga nit ko ni je vi še čuo da o to me go vo ri osim is pov jed
ni ka u či jim je ru ka ma nas ta vio ob nav lja ti zav je te i pri se ge.

Na kon ne ko li ko go di na jed no me je sub ra tu, ko ji ga je is pi ti vao 
i ču dio se neo bič noj ti ši ni o toj te mi, re kao: »Pri je dos ta vre me na 
imao sam pri li ku sus re sti i pri čes ti ti sve tu oso bu ko ja mi je na kon 
pri čes ti rekla: ‘Oče, Isus mi je na lo žio da vam ka žem da je sva ka 
du ša ko joj po ma že te ov dje u is po vi je di nje gov Is tok’.«

Mog la je to bi ti ut ješ na mi sao. No um jes to to ga, ta je mi sao uš la 
u nje go vu pri se gu: »Sva ka du ša ko ja od me ne zat ra ži mo ju sve će
nič ku po moć, bit će ta da moj Is tok.«

Mo ra mo pro du bi ti ma lo te mu ka ko bis mo shva ti li otaj stvo i bo
gat stvo svje do če nja oca Leo pol da.
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Svi zna ju da zav je to va nje Bo gu i ob ve za pri se gom zna či ob ve zu 
ko ja tra je ci je li ži vot. Ka da imamo os jet lji vu du šu (a otac Leo po ld 
bio je nad ljud ski sav jes tan), zav jet mo že pos ta ti iz vor ne mi ra i ne
la go de, oso bi to ako se to uči ni pre ko kru tih ob ra za ca.

Ali otac Leo po ld je od ta da na da lje prib je ga vao zav je ti ma ne
vjero jat ne ap so lut nos ti.

Ov dje na vo di mo je dan: »1928: pro me mo ria. Ob ve zu jem se za
v je tom da ću up reg nu ti sve sna ge svo je ga ži vo ta (om nes ra tio nes 
vi tae meae), u skla du s na či nom ko ji mi je pru žen, ti je kom ci je lo ga 
svo jeg ži vo ta, tre nu tak po tre nu tak (ac tua li ter), pot pu no pre dan, za 
pov ra tak is toč nih di si de na ta u ka to lič ko je din stvo.«

»Na čin ko ji mu je pru žen« (ka ko je to na ve de no u mno gim 
dru gim zav je ti ma) bio je slu že nje sve će nič ke služ be – u slav lje nju 
eu ha ris ti je i u is po vi je da nju – na naj bo lji mo gu ći na čin, »pot pu no 
pre dan, tre nu tak po tre nu tak«.

On je, dak le, za vri je me mi se os je ćao i fi zič ki tr pio zbog pro
blema je din stva, pois tov je tio se s Kris tom s neo pi si vom stras ti (čes to 
i pla ču ći ta ko da bi smo čio ol tar ni ke).

»Vi diš«, re kao je jed no ga da na ne kom po kaj ni ku, »jut ros sam 
sla vio mi su za svoj na rod te, po mis liv ši na ve li či nu bo žan ske žr tve 
ko ju je Vječ ni Otac pod nio, re kao sam: ‘I sad me od bij te us li ši ti, ako 
mo že te, bla že ni Gos po di ne!’« I pla kao je od ga nu ća.

Na is po vi je di ma je pre ma sva ko me po kaj ni ku pos tu pao kao da 
ob ra će nje nje go vih lju di ovi si u pot pu nos ti od ob ra će nja up ra vo 
to ga gr ješ ni ka ko ji je sta jao pred njim.

Još bo lje: ne »kao da«, već u vje ri da Bož ja mi lost, iz li ve na na 
sva ko ga gr ješ ni ka, do la zi i do nje go va na ro da pre ko otaj stva za jed
niš tva sve tih.

Bio je si gu ran da će se je din stvo os tva ri ti. Pi sao je: »Ne pog r je ši vo 
će se os tva ri ti ve lik čin je din stva!«

Zas ta ni mo na tre nu tak na tom nje go vu ekumen skom po zi vu 
zbog ko je ga mu je gor je lo sr ce u do ba kad se o toj te mi go to vo i 
ni je go vo ri lo.

I raz mis li mo o to me sa da – na kon što su pa le to ta li tar ne ideo
lo gi je – ka da up ra vo u toj nje go voj zem lji buk te još uvi jek naj go ri 
mo gu ći na cio na liz mi i vjer ski su ko bi.
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